



全力为群众健康保驾护航

——“十三五”期间叶县医疗卫生工作综述



“以前身体不舒服都得往医院跑，去一次一天的时间就都耽搁了，现在家门口建起了卫生室，对我们老百姓来说太方便了。”12月16日上午，刚刚从标准化村卫生室检查完身体的叶县昆阳街道新李寨村村民朱俊丽如是说。

如今，叶县类似的标准化村卫生室有554个，越来越多的村民享受到了“不出村就能看病”的便捷。

□东方今报·猛犸新闻记者 王俊生 实习生 罗聪 通讯员 李亚奇/文图

医疗卫生资源总量持续增长

“十三五”期间，叶县县委、县政府以人民健康需求为着力点，不断强化医疗卫生基础设施建设，完善公共医疗服务体系，提升医疗保障水平，推动城乡基本公共服务均等化，为群众提供安全有效、方便实惠的公共卫生和基本医疗服务。

截至目前，叶县各级各类医疗机构总数为633个。其中，县级公立医院3个、民营医院8个、乡镇卫生院17个、标准化村卫生室554

个、综合门诊部1个、学校企事业单位卫生室4个、个体诊所39个。全县总医师数1874人，注册护士1445人。全县实际开放床位数2496张。

“十三五”期间，叶县累计投入卫生基础设施项目资金16亿元，完成卫生基础设施建设项目124个；先后完成17个乡镇卫生院门诊楼与病房楼整修，县乡村基础设施条件大为改善，卫生服务体系日趋完善，整体实力显著增强。

医疗卫生服务能力显著提升

为提升医疗卫生服务质量和效率，叶县积极探索了“质量管理、购买服务、分类支付、综合监管、信息对等”的“五位一体”综合管理模式。县医药公司改制顺利完成，县域公立医疗机构药品均依托省集中采购平台进行采购，实行“一品两规”和“两票制”。同时，该县相继建成554个标准化村卫生室。

截至2019年，叶县县级医院

会诊中心系统初步建成，实现了乡镇卫生院全覆盖。此外，该县及时启动县级优质医疗资源下沉活动，县级医院通过全面托管、业务托管、协作帮扶等方式对15家乡镇卫生院建立全面对口支援关系。并组建了179个家庭医生签约服务团队，全县已签约65.6万人。

2020年，叶县基本公共卫生

服务经费提高到人均74元，基本公共卫生服务项目达14类55项。全县高血压患者健康管理率40.2%，规范管理率70.0%；Ⅱ型糖尿病患者规范管理率72.4%，孕产妇系统管理率达98%；管理严重精神障碍患者3538人，规范管理率95.05%。慢性病、老年人健康管理，以及重症精神障碍患者的综合管理水平逐年提高。

服务经费提高到人均74元，基本公共卫生服务项目达14类55项。全县高血压患者健康管理率40.2%，规范管理率70.0%；Ⅱ型糖尿病患者规范管理率72.4%，孕产妇系统管理率达98%；管理严重精神障碍患者3538人，规范管理率95.05%。慢性病、老年人健康管理，以及重症精神障碍患者的综合管理水平逐年提高。

居民健康保障水平继续提高

2018年，叶县城乡居民医疗保险实现全覆盖，贫困人口全部纳入城乡居民基本养老、基本医疗保险。“十三五”期间，城乡居民医疗保险参保率持续保持在95%以上。“10261”健康扶贫工程，对重症慢性病、门诊重特大疾病保障范围分别扩大到20个、27个病种。并制定了大病保险制度，极大地减少了“因病致贫、因病返贫”现象的发生。

同时，该县还积极开展霍乱、人感染高致病禽流感、狂犬病、艾滋病、手足口病等传染病的监测与预防控制工作。艾滋病防治体系逐步完善，治疗覆盖率100%；全县

14家卫生院创建成为示范预防接种门诊，创建率88.24%；全县设立了19个疟疾防控点，基础免疫和传染病网络及时报告率均达到95%以上；一类疫苗单苗接种率达95%以上；周岁儿童合格接种率为99.66%；基础麻类疫苗月接种及时率为92.37%。

“十三五”期间，该县还积极开展母婴保健专项技术、计划生育技术服务的人员资格认定工作。2020年，全县孕产妇系统管理率达98%，建卡率85%，住院分娩率99%以上，5岁以下儿童建卡率90%，3岁以下儿童建卡率80%。通过妇幼人员培训和卫生院“七有

两化一温暖”要求，进一步完善了县、乡、村三级联动开展免费孕前优生健康检查工作机制，建立住院分娩绿色通道，开展孕产妇艾滋、梅毒、乙肝检查10640人次。

2019年，叶县实现就诊“一卡通”，完成了全县乡镇卫生院计算机网络组网建设，实现乡镇院间信息互联互通，县级医院全面铺开异地就医“一站式”结算，贫困村标准化卫生室实现全覆盖。为方便老年人进行健康体检，该县利用16台健康体检车，不定期进村入户为65岁以上老年人进行健康体检，体检结果数字化，受检老人在家即可及时了解体检结果。

鲁山县张官营镇群众家门口打工干劲足

□东方今报·猛犸新闻记者 王俊生
见习记者 高君晓 通讯员 朱亚飞 李猛

“不用出远门，不耽误照顾孩子，工资按计件发放，一个月能赚2000元左右。”12月16日，鲁山县张官营镇韭菜里村扶贫车间的服装加工厂内，该村贫困户白相红一边熟练地操作着缝纫机，一边笑着说。

白相红所务工的企业是平顶山依宁服饰有限公司，于2018年12月入驻韭菜里村扶贫车间，主要从事外贸服装服饰生产销售，年产量20余万件。自投产以来，带动韭菜里村及邻近村45人进厂务工，其中贫困户20人，每年还为韭菜里村增加集体经济收入5万元。

自脱贫攻坚工作开展以来，鲁山县张官营镇利用上级有关政策，在辖区内新建四座扶贫车间，产品不仅涵盖服装加工、箱包加工等劳动密集型产业，还有空心挂面加工、液态肥生产等技术密集型产业，吸引周边村民100多人打工就业，其中贫困户40多人，实现了带动贫困户脱贫致富和壮大村集体经济的双重目标。

“扶贫车间让村民有事做、有钱赚，实现了‘务农、顾家、挣钱’三不误，既解决了贫困群众就近就地就业增收的难题，也解决了他们等靠要思想难题，成为推进乡村振兴的‘加速器’。”张官营镇党委书记高长见说。

鲁山县构建村级“小微权力”立体监督网络

今年以来，鲁山县纪委监委创新工作思路，以磙子营乡为试点，积极探索纪检监察职能向基层延伸，把配齐配强村党支部纪律检查委员工作作为推进全面从严治党向基层延伸的重要抓手，有效激活从严治党“神经末梢”。

磙子营乡在全乡47个行政村选聘了由村党支部委员或党员担任的村党支部纪律检查委员，并和村务监督委员会主任、廉情监督员组成了“监督+”工作小组，对照该乡纪委编制的包含村级3类12项42条权力事项清单，通过“监督+一对一联系村”“监督+群众”“监督+走访”“监督+座谈”等多种形式构建立体化监督网络，对村里的工程建设、土地流转、惠农政策落实、“三资”管理、村务公开等情况进行监督，真正把监督触角延伸到基层一线，把“监督哨”设到群众身边。

“‘监督+’工作小组是乡镇纪委的观察哨、摄像头，是群众能找到、信得过，并能有效解决问题的身边监督员。”鲁山县纪委书记、监委代主任于伟表示，下一步，将在全县推广磙子营乡的经验做法，进一步织密村级监督网络，助推农村政治生态持续好转。

(胡晓 杨朝辉 张璐宁)